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Българското Читалище отъ Пловдивъ 

благоволи да подари двѣ годишни теченія 
отъ вѣстникътъ ни, едното за дѣвическото 
училище и другото за тройческото училище 
отъ този градъ.

Ето единъ отъ тѣзи рѣдки примѣры, 
които заслужвать да са подражаятъ отъ 
снчкити наши други Читалища.
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З А  В Ъ С П И Т А Н ІЕ Т О  Н А  М О М ИЧЕТАТА

У .
За косвеннити изученія: не трѣба да 

са притѣсняватъ дѣцата.
Азъ вѣрвамъ даже че трѣба често да 

са служите съ тѣзи косвенни изученія, 
които не сж отекчителни като уроцити и 
мжмреніята, само за да възбуждате тѣхно- 
то вниманіе врьху примѣрнтн, които бы- 
хте имъ дали.!

Едно лице може да пита по нѣкога предъ 
тѣхъ едно друго: «защо правишь това? » 
и другото ще отговори: «праваго по тжзи 
причина. » На примѣръ: « защо исповѣ- 
да иогрѣшката си? — Защото быхъ на
правилъ още една по голѣмаако я отреча- 
хъ ничтожно чрезъ една льжа, и нѣма ни 
що по хубаво отъ да каже човѣйъ свобо
дно: збжркахъ. » Слѣдъ това, първото ли
це може да похвали второто, което са 
обвини тжй само,* нъ трѣба сичко това да 
става безъ преструваше, защото дѣцата 
сж много по проницателни отъ колкото вѣр- 
ватъ, и щомъ съзржтъ нѣкоя тжнкость 
въ онѣзи, които ги управляватъ, тѣ из- 
губватъ простотата н повѣреніето, които 
имъ сж природни.

Н ій забѣлежихми че мозакътъ на дѣца
та е и топълъ и влаженъ, нѣщо което и- 
мъ причинява едно непрестанно движеніе. 
Тжзи мягкость на мозакътъ помага снчки
ти нѣща да са втълпяватъ лесно въ не
го и образити на сичкити чувствителни 
прѣдмети да бывать твьрдѣ живи : тжй трѣ
ба да побързате да напишите въ глава
та имъ догдѣто характерите ся съставятъ 
лесно. Нъ трѣба да избирате доорѣ об
разити които трѣба да напечатате въ гла
вата имъ, защото не трѣба да пълнете то
ва смѣстилище толкозь малко и толкозь 
многоцѣнно освень съ изрядни нѣща: трѣ
ба да помните че не трѣба въ тжзи възра- 
стьда вливате въ духовети имъ освень туй, 
което желаете да остане въ тѣхъ презъ 
сичкіятъ имъ животъ. Пьрвити напечата
ни образи догдѣто мозакътъ е още мягкь 
и нищо не е записанно въ него, сж пай 
дълбокити. Отъ друга страна тѣ ставатъ 
твьрдп до колкото вьзрастьта изсушава мо
закътъ : тжй, тѣ уставатъ неизгладима: 
отъ тамъ произлиза че когато човѣкъ ус- 
тарѣе, си напомнева отличително нѣщата 
отъ младостьта си, ако и отдалечения; до
гдѣто той си напомнева по малко нѣ
щата, които е видяль въ една възрасть, по 
застарѣла, защото слѣдите сж са напра
вили въ мозакътъ когато е былъ изсжх-

нжлъ и исполненъ отъ други образи.
Когато слушя човѣкъ да са правятъ тѣ- 

зн размпшленія мжчно ги вѣрва, обаче ис- 
тенна е че и той размищлева тжй безъ да 
са усѣти : не казватъ ли сѣки день : « азъ 
сьмъ навикналъ; азъ сьмъ устарѣлъ и не 
можа да са измѣни; азъ сьмъ тжй отхра- 
ненъ ? » Отъ друга страна не усѣща ли 
човѣкъ едно особно удоволствіе катосипри- 
помнева образити на младостьта си? Най 
силнити наклонности не сж ли тѣзи. кон
то е зелъ въ тжзи възрасть ? Сичко ‘то
ва не доказва ли че пьрвити впечатленія и 
пьрвити навици сж най • силнити ? Ако дѣ- 
тинството е способно да напечатва образи 
въ мозакътъ, трѣба да исповѣдаме че е 
по малко способно да разсжжда. Тжзи вла
жность на мозакътъ която прави внечятле- 
ніята лесни, като е присъединена на една 
голѣма топлина, произвежда едно вълненіе, 
което въснира сѣко непрекъснато залѣганіе.

Мозакътъ па дѣцата е като една запа- 
ленна свѣщь въ едно мѣсто изложенно на 
вѣтърьтъ : нейната свѣтлина трѣпти непре
станно. Дѣтето та запита нѣщо, и прѣди 
да м.у отговоришь, очитнму са обржщатъ 
къмъ таванът ъ за да чете образити, които 
сж на него неписани, и сичкити стжкла, кои
то сж на прозорцити; ако иоискашь да го 
възвьрнешь на пьрвіятъ му предметъ, ти 
го отѣкчявашъ, като че го дьржншь вътж- 
мница. Тжй, трѣба да икономисвате съ го
лѣма грижа органити като чакате да ста
нат ь тв: рди: отговаряйте му бьрзо на пи
та ніето му, и оставяйте го да ви пита 
друго ио волята си.Поддьржяйте само лю- 
бопитевото му, и съставете въ памятьта 
му единъ купъ отъ добри матеріала; ще 
доде врѣмя че тѣзи матеріяли ще са съ- 
бержтъ отъ само себѣ си, и мозакътъ 
като стане по гжетъ, дѣтето ще начене 
тозь часъ да разсжжда. Пр« сичко *туй 
ограничавайте са да го поправяте ко
гато не разсжжда право, и да му пока
звате безъ да бьрзате, спорѣдъ прѣд юже- 
иіята, които ще ви даде, какво нѣщо е да 
прави човѣкъ заключеніе.

Оставяйте прочее дѣцата да си играят ь, 
и смисайте изученіето съ играта: нѣка 
мждростьта да имъ са показва отъ врѣме 
на врѣме и съ едно засмѣяно лице: пазе
те са да не бы да ги уморявате съ една 
неразумна тъчность.

Ако дѣтето си прави една идея скрьбна 
и тжмна за добродѣтельта, ако свободата 
и развратътъ му ся представятъ подъ е- 
динъ пріятенъ образъ, сичко е изгубенно, 
віЙ ся трудете на праздно. Не го оста
вяйте никога да са ласкае отъ ниски духо
ве или отъ хора развратени защото чо
вѣкъ навикнува да обичя нъравити и чув
ствата на тѣзи хора, конто обичя: удовол- 
ствіето, което човѣкъ намира най нагірѣдъ 
в ъ нечестните хора докарва го малко по 
малко да обичя даже онуй, което иматъ въ 
себѣ си презрително.

За да направите добродѣтелнитн хора 
пріятнн на дѣцата, показвайте имъ туй, 
което иматъ обичливо и пріятно: искрен- 
ностьта имъ, скромностьта имъ, вѣрностьта 
имъ, благоразуміето имъ, нъ най много 
благочестіето имъ, което е изворътъ на 
сичкити други добродѣтели.

Ако нѣкой отъ тѣхъ има нѣщо досадно 
кажете: « благочестіето не дава тѣзи не
достатъци, нъ когато е съвършенно, тоги 
отними или попе ги ума лява. * Слѣдъ си
чко, не трѣба да са противите да допу- 
іцате на дѣцата да опитватъ нѣкой благо
честиви лица на които иъншностьта е от
вратителна.

Ако іущ  бодърствувате отгорѣ си за 
да не оставете на дѣцата да глѣдатъ въ 
васъ нѣщо друго освѣнъ добро, не ми
слете че дѣтето не ще намѣре нѣкога е- 
дннъ недостатъіть въ васъ, то ще съзре 
дору пай малкити ви погрѣшки.

Свѣтій Августинъ ни казва че е забѣ- 
лѣжилъ още отъ дѣтинството си щесла- 
віето на учителите си вьрху наукити. 
Най доброто и най припренното, което и- 
мате да направите, то е да познаете вій 
сами вашитн недостатъци тжй както и дѣ
тето ще ги познае или да ви ги |покажятъ 
искренни пріятели. Обыкновенно тѣзи, кон
то управляватъ дѣцата не имъ прощаватъ 
нищо а прощаватъ сичко на себѣ си; то
ва подбужда въ дѣцата единъ критически 
и злобенъ духъ, тжй щото когато видятъ 
лицето, което ги управлява, да направи 
нѣкоя погрѣшка, тѣ оставатъ удивенни и 
тьрсятъ да го ирезиратъ.

Избѣгвайте това неудобство: не ся стра
хувайте да говорите за недостатъците, 
които сж очевидни въ васъ, и за погрѣш- 
кігги, които быхте сторили прѣдъ дѣтето. 
Ако го глѣдате способно да разбира добрѣ, 
кажете му че сте искали да му дадете 
примѣръ да са поправи отъ недостатъци
те си като вій са поправяте отъ вашити : 
тжй вій ще извлѣчете и отъ самите ваши не
съвършенства съ какво да научявате и на- 
зиждате дѣтето, съ какво да го насьрче- 
вате за поправленіето му; вій ще избѣгне
те даже презрѣніето и отвращеиіето, кон
то вашити недостатъци бы могли да му 
вджхнатъ къмъ самити васъ.

Нъ въежщото врѣме трѣба да са труди
те сѣкакъ да направите пріятнн на дѣте
то нѣщата, конто вій изискувате отъ не
го. Имате ли нѣщо трудно да му предло
жите, докажете му че трудътъ му ще са 
незабавно послѣдува отъ удоволствіето: 
показвайте му винаги ползата отъ нѣща
та, за които го учите; покажете му упо- 
трѣбленіето имъ въ отношеніе на тьрго- 
віята на свѣтътъ и на длъжностьта на 
състояніята. Безъ това, изученіето му са 
вили едно дѣло отвлѣченно, безплодно и 
трънливо. « Какво ползува, казватъ тѣ са
ми, да научимъ сичкити тѣзи нѣща, за 
които не са говори никакъ въ разговорите,
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и които нематъ никакво отношеніе съ ра- 
ботити, конто човѣкъ е длъженъ да вьрши.» 
Трѣба прочее да имъ расправете за сич
ко, което ще ги учите: * то е ще кажите 
да ви направимъ кжджрни да вьршите до
брѣ онова, което ще вьршите единъ день; 
то е да ви научимъ да сждите; да ви на
учимъ добрѣ да размислевате вьрху сич- 
кити работи на животътъ. » Трѣба сѣкога 
да имъ показвате една твьрда цѣль, която 
ги подкрѣпя въ трудътъ, и да не искате 
никога да ги подчинявате съ една власть 
суха и неограничена.

Спорѣдъ колкото тѣхніятъ разумъ ся ум- 
ножява, трѣба ежщо тжй по вече и повече 
да размислявате съ тѣхъ вьрху нуждитн 
на тѣхното въспитаиіе, не за да слѣдва- 
те сичкити имъ мисли, нъ за да са ползу
вате отъ тѣхъ когато изявятъ истенното си 
състояніе, за да опитате тѣхното распо 
знаваніе, и за да имъ дадете да пріѣматъ 
онѣзи работи, които искате да направятъ.

-яди̂ <а»в—-----

ДВЪТТЗ ВО Й СКИ  Е Д Н А  С Р О Д У  Д Р У Г А
Ако сичкити дьржяви, конто {не сж смѣ- 

сени въ распрята, пматъ интересъ и длъ- 
жность да пазятъ пай тѣсна неутралность 
въ Франко-пруската война, невъзможно е 
за кого да е да стой хладнокрьвенъ въ 
исполинската борба, която ще потопи въ 
крьвь двата брѣга на Реинъ. Тжй безпо- 
койствіето е голѣмо въ нашето населеніе 
както и на сѣкждѣ другадѣ и относител
ната незначителность на новинити, които 
телеграФътъ ни испраща отъ нѣколко дни 
заради войната прави това безпокойствіе 
още по-вече остро. Австро-пруската ра
спря отъ 1866, която са рѣши съ голѣ- 
міятъ бой на Садова, бѣше са наченала и 
свършила тжй бьрзо щото хората са на- 
дѣваха почти и сегашната война да ста
не съ истата бързина, и че щомъ повика 
Пруссія на бойното поле, Франція ще са 
спусни на силніятъ си непріятель безъ да 
му остави врѣме да са приготви или да си 
правятъ наблюденія. Много публицисти от
давятъ тжзи приводима медленность на из- 
мѣненіята, конто Франція трѣбаше да на
прави въ военнити си планове като, про
тивъ надѣждата й, южиити дьржяви на Гер
манія пригьрнаха страната на Пруссія.

Н ій не мислимъ тжй отъ нашя страна; 
Францушкото правителство, което знаеше 
че великото княжество баденско, Баварія 
и Вюртембергъ бѣхж свьрзани съ П рус
сія съ военни трактати, трѣбаше да глѣ- 
да случаятъ твьрдѣ вѣроятенъ, въ кой
то тѣзи малки дьржяви бы са показали 
вѣрни на сговорътъ, който бѣхж подписа
ли; въ сѣки случай, то никогажь не бы 
сторило неразумностьта да основава стра- 
тигическити си мѣрки вьрху оттеглеваны 
или предателства, за които отъ друга стра
на нигдѣ не са показваше знакъ.

Н ій вѣрваме по-добрѣ че двамата не
пріятели като са усѣщатъ въ равна сила 
не искатъ нищо да оставятъ на случаятъ; 
Пруссія е готова, въоржжена, приготвения 
за борбата тжй както и Франція; никоя отъ 
двѣтѣ войски неможе да са нападне вне
запно и едно прибьрзанно нападаніе бы ку- 
стисало скжпо на тжзи страна, която би 
са опитала да го направи. Сичко зависи 
отъ една искусна тактика и отъ геніятъ 
на мѣркити. Щ е трѣбатъ прочее нѣколко 
дни още да са нзминатъ въ маршове, 
контръ-маршове; въ изглѣдванія и наблю
денія, въ преструванія и въ сбиванія до
дѣто двата съперника са ударятъ лице съ

лице. тѣ са мѣрятъ съ очи като чякатъ 
да са измѣрятъ съ ржка.

Никой отъ двата народа не са надѣва 
да побѣди другіятъ чрезъ куражьтъ; защо- 
то и двата сж дьрзостнп; въ числото на 
войскити тѣ сж почти равни; въ горностьта 
на съсипителнитн орждія,тѣ са добрѣ въоръ
жения и отъ едната п отъ другата страна. 
« Ако Французити, говореше единъ, и- 
матъ пушки шаспо, които сами гьрмятъ, 
Прусити иматъ пушки, които не са сііи- 
ратъ щомъ единъ пжть са грьмнатъ. » 
Сичката тайна на 'тжзи страшна игра 
е негли въ избираніето на минутата, на 
мѣстото и на положеніята и това избира
ше ще иска врѣме, защото зависи отъ 
генійгъ на управителите, и ако Францу
зити иматъ марешаллтй Базена, Макъ Ма
хона и генералътъ Фросарда, Прусити н- 
матъ, отъ своя страна, царскіятъ Прус- 
ки князыігенералнти дьоМолкта и дьоРоона.

Още, сѣкой отъ двата народа е пріелъ 
отъ самити обстоятелства ролата, ко
ято е по сгодна на неговити способно
сти и на воеішіятъ му характеръ. Фран- 
цузинътъ е лекъ, пьргавъ, стрьмителенъ, 
чуденъ въ настжпътъ и въ иападаніето ще 
земе безъ друго нападателното положеніе до- 
гдѣто Германецътъ твьрдъ, постоянъ, тьр- 
гіелнвъ, неприсгыіенъ на убезсьрдчеваніето 
е превъсходно способенъ да пази забрани
телното положеніе. Ако изрожденницити на 
Галлити непознава тъ почти припятствіе, 
което да противостои на тѣхното стрь- 
мленіе, Тевтонити знаятъ да противолола- 
гжтъ на най буйнити нападанія една стѣна 
която не може да са събори; единътъ 
блъска, другіятъ отблъска и двамата тъй 
можътъ да са глѣдатъ като непобѣдима. .. 
нъ обаче трѣба единътъ или другіятъ да 
са побѣди!

ПО В Ъ П Р О С А  З А  К А Л У Г Е Р И Т И .
Въ 19 брой на П р а в о четохъ една статія, 

която ушь защищава калугериш отъ нагіаданіята, 
станали въ послѣдньо врѣме вьрху имъ презъ. 
печата. Сама ио себе си статіята не заслужва 
никакво вниманіе, защото тя е толкова калпава, 
колко и отвратителна. Ако има нѣщо забѣлѣжн- 
телно въ тая статія, то е нищо друго, освѣиь 
опія гнусни клѣвети и интриги, конто тя съдьр- 
жя противъ учителити. На това именно искамъ 
да обьрна вниманіето на чптателнти ви.

“ . . . .  Защото съчшштельтъ на тузи статія 
казва за съчшштельтъ на статіята калугериш и 
калугерството : ’ ’ съ това си досягателство на 
ре.шгіята (? ? ?) друго шіщо неправи освѣнь да 
накара невинни! народъ да глѣда съ по голѣмо 
прѣзрѣніе на ученіето и на училищата пи, като 
прѣписва сичкити тѣзи на учителити ни и на у -  
ченити ни мужіе, за което мисля че на'дали ще 
има нѣкой, който да ни е слушалъ какво говори 
нростіятъ народъ за тѣхъ : че тѣ са конто раз
валятъ законътъ ( ! ! ! ) ,  тѣ са които тапчятъ вѣ 
рата ни, и слѣдователно тѣ са които искатъ да 
ни направятъ протестанти и еритици и много 
други.

Както видишь, читателю, нашето духовенство 
не пада по-долу, въ клевѣтпш отъ Фапаріотско- 
то. И  за нашити калугери сичкити срѣдства са 
добри, само да са постигни цѣльта. Трѣба да при
знаемъ, че дѣйвтвителпо съчшштельтъ на тази 
статія масторски пипа, и че не слугувалъ напра
зно при масторити си. Нъ жално само, че на
шето духовенство прибьрза да искаже отъ сега 
още иамѣреиіята си за иапрѣдь, и то са знае, 
и ній нѣма да останемъ, равнодушни, ще са по
стара емъ да откріемъ гнусната роля за която са 
завзема.........

Само по себѣ, черното духовенство си нѣма 
емыеьльта между човѣшкитн общества. То завзе
ма суіцото мѣсто, което и евмухътъ между насъ, 
нлеведътъ между пшеницата. Нъ, ако то. днѣсь 
дьржи такова положеніе, и ній глѣдами на него 
като на необходимость— то е по навивъ, тай сущо

както и много други работи, ній вьршимъ и под- 
дьржаме не отъ друго, нъ защото тжй останало 
отъ баща и отъ дѣда. Сѣки, конто е челъ и и- 
зучвалъ исторіята на калугерството, ще са съ
гласи съ насъ. Щ е са съгласи, че калугерство
то е поникнало не по необходимость, а по ли- 
ченъ егоизмъ, и то не въ такава Форма въ ка- 
квата го виждаме днѣсь, нъ въ съвьршенио дру
га. И  забѣдѣжително е, че калугерството отъ 
самото си наняло и до днѣсь отива противъ сич- 
кити естествепни и общечеловѣчески закони. И- 
пакъ и неможе да буде. То е основано противъ 
закппгги на природата. Вглѣдайте са въ исто- 
ріята му : нѣма да забѣлѣжите ни една свѣтла 
страница, ни една човѣшка идейка; сичко черно 
както и самото духовенство, сичко безсъдьржа- 
те.іно както и раббтити на това духовенство. 
Природата като че нарочно е искала да покажи 
чрезъ тѣхъ не сичкити хора,.какво произлазя отъ 
туиеядството, п па какво су  способни тузи пас- 
мйна хора.

Споменахни думата тунеядство. Да, именно тая 
дума е въ значеніето си за да характеризува на
пълно калугериш. Подирь това за насъ не е чу
дно дѣто св. отци по някога, безъ никаква при
чина си нозволяватъ да клѣветятъ и измыслюватъ 
различни лъжи, които съществуватъ само въ въ- 
ображеніето имъ. Човѣкъ е създаденъ не само да 
прозябава, въ и да са труди, да са развива, да 
са съвьршепствува; тая е именно разликата ме
жду чевѣка и другити животни. Калугериш не 
искутъ да разберутъ тая задачя на човѣчеството. 
Думити: Физическо и моралію развитіе, су  изгла
дени отъ тѣхній словарь; у  тѣхъ существува 
друга дума : силно работаиіе на Фантазіята, а из
вѣстію че когато човѣкъ са развива на счетъ на 
Фантазіята, той тогава е способенъ на разни 
не човѣшки работи — ето дѣ е источникътъ на 
сичкити калугерски дѣла и чудеса.

Само онзи който работи, има правото на су 
ществованіе. Чини ми са не единъ калугеръ, нъ 
и въ цѣлъ свѣтъ сичкити св. отци да са събе- 
рутъ немогутъ онровергна тази истина. Впро
чемъ тѣ нѣма и да я опровергаватъ, защото имъ 
непопася. И  дѣйствително отъ дѣ са прѣпита- 
ватъ днѣсь то л косѣ калугери ? Отъ своятъ соб
ственъ * трудъ ? Не. Тѣ кцто паразити са хра- 
натъ отъ чужди нотъ, отъ иотътъ на човѣчество
то. То са знае че до сущъ човѣкъ неможе да 
стой празёнъ, и отъ това ето ти нашити калу
гери намѣсто работа, тѣ цѣлъ день са занима- 
ватъ да рѣшатъ въпросътъ : съ какво но лесно 
можятъ да излъжятъ простити за да ги хранятъ ? 
Т узи е задачята на калугерството, туй е цѣль
та му. Отъ тукъ нзлазя че най голѣмити злини 
су произведеніе на това общество. Тука е из- 
ворътъ и началото на просяцнти, клевѣтити, ко
щунството и сичкити други тѣмъ подобни.

Праздиостьта е майка на порониш. Това е 
такава истъркана мораль и отъ толкози вѣкове 
пасамъ тя существува, щото са е втръснало на 
хората да я слушятъ. А  между това тая мораль, 
ако поразмислимъ ще ни насочи на много откритія.

Искушеніе, искушеніе ! чувашъ вретъ меж
ду калугериш и изъ мънаетыритн. Н'амъ-какъ, 
нъ тѣзи искушенія въ послѣдньо врѣме зеху да 
са чуватъ се по-на често щото достигнаха даже 
да са печататъ и по вѣстницити. Тѣ не су  нови, 
нъ работиш су быле се потулени до сега. Чо
вѣкъ конто не работи, който само яде и спи, за 
какво друго ще мысли, ако ие за искушёніята ? 
Не са чудете слѣдователно, дѣто св. отци на
мѣсто спасеніе, прі даватъ са на блудъ. Подви
тите на тѣзи братія су отрицателни. И  ако тѣ
зи искушенія са вьршяха само въ мънаетыритн — 
то паврага имъ — нъ за жаль, че тѣ проникнахУ 
и изъ градоветп, туй щото колкото мужки и 
женски мънаетыри има за сега близо или вутрѣ 
въ градоветѣ, тѣ не су домове на спасеніе, нъ— 
домове на развратътъ.

За да ие откріемъ работата до сущъ за сега— 
оставяме за по послѣ —  ній ще прѣдложимъ на 
съчшштельтъ на статіята, която ни занимава, да 
ни отговори на слѣдующити питанія:

а) Какъ са вьрши въ рилскій мънастыръ едно 
отъ пай важнитп черковни таинства —  тіеповѣданіе- 
то ? Защо трѣбува да са мииува непрѣменнО 
презъ толкова корридори до дѣто са иди въ ста
ята на ііеповѣдницътъ ? Защо су  онѣзи млади 
дякони, коп стърчятъ на сѣко кюше изъ корри- 
дорити, особенно когато отивутъ же.йнти да са 
нсповѣдвутъ ? Какви са онѣзи комедіи при ис-



пращаніето на поклонници™ ? Има ощ е: защо 
нспждпхж въ нослѣдньо врѣме, изъ Габрово и 
двамата рилски калугери единъ подпръ други? 
И скуш ен іе !

в) Да ми обясни послѣднитн случаи съ калу
герката въ село Рила ; съ калугерътъ, който 
са разхождаше алабраца съ два ангела изъ Ца- 
рнградъ; и съ оногозн, конто побита изъ Ца
риградъ, защото щяха да го садятъ з а ......... зна
ете защо я ?

г) Защо калугеркити отъ Казанлжкъ и Кало- 
Феръ, когато ходих» въ Руссія да просятъ, не- 
прѣменно са избираше да е едната млада и хуба
ва, и на нея са врьчваше теФтерътъ, въ който 
са записваха спомоществовапіята? Защо тая мла
да и хубава сама влизаше въ стаити на богати™ 
бекери н са бавяше тамъ но половинъ и даже 
по единъ часъ, а въ сичко това врѣме, старата 
калугерка стоеше вънъ на караулъ? — Сжщото 
правяха и святогорскити отци, само наопако — 
това сж Фактове Г. съчшштельо на статіята, кон
то трѣба да опровергнете.

д) Въ три години станаха два отъ плодове 
разрѣшенія въ Г-скій женски мънастырь, иъ по
тулих» работата. Кажете ми, тѣзи дѣвствешшип 
по чіе наитіе са оплодотворих» ? (за женскій мъ- 
настмрь въ Сопотъ, който е кутило на развра- 
тътъ, ще замълчя за сега защото свѣденіята ми 
на с» още напълно събрани).

И тжй, не с» слѣдователю учителнти, конто 
гонятъ калугерството, а саміятъ противоесте
ственъ животъ на това общество, ги гони. Ако 
да бѣше лъжа, ако да бѣше нарочно издумано 
онова, което са пиши за калугерити, ній сами 
щѣхме да станемъ срѣщу събратътъ си. Нъ що 
да сторимъ ; отъ день на день горчивпти истини 
ни каржтъ да са съмнѣвами въ полезность™ на 1 
калугерското съсловіе. Може старцити да жела- 
ятъ, щото както е о т о  до сега. тжй и отъ се
га да глѣдами прѣзъ прьсти па дѣлата имъ ? О, 
колко с» излжганн! ! То са мина онова врѣме... 
Ній нѣма да хвьрлимъ съ калъ противъ почтен- 
ніятъ си събратъ, който писа за калугерити и 
калугерството: нѣма да го наклѣветнмъ предъ 
народътъ, както това го направи Хрпстовіятъ 
воинъ въ П р а в о ;  напротивъ ній горѣщо, отъ 
душя му съчувствуваме и молимъ и сичкото у - 
мно и учено учителско съсловіе, да са старае 
колкото е възможно да са отварятъ очити на на
родътъ, за да ви ш отъ близо дѣлата на калуге
рити, конто (калугерити) не е» отъ насъ, нито 
пжкъ могжтъ да ни служитъ за що-годѣ, освѣнь 
за спънка на народното ни развитіе.

Сичко, което е было пай умно, пай даровито 
въ Българія, е страдало отъ калугерити, щѣ ли 
бжде и за напрѣдъ пакъ сжщото братя учители ?

Близнецовъ.

М Н И М ІЯ ТЪ  П Р О Е К Т Ъ  З А  Ф РАН КО - 
П Р У С ІШ  Т Р А К Т А Т Ъ .

Нѣгово Величество прускінтъ царь и 
Нѣг. Величество ішператорътъ на Фран- 
цузити като сждятъ полезно да стѣгнатъ 
пріятелскити врьзки, които ги съединяватъ и 
да утвьрдятъ сношеніята на доброто съ- 
сѣдство, които за добра честь сжществу- 
ватъ между двѣтѣ страни; убѣдени отъ 
друга страна, че за да са постигне този 
резултатъ, който само може да уснгорн 
удьржаніето на общіятъ миръ, тѣ трѣба 
да са споразумѣятъ вьрху въпросити ко
нто интересуватъ тѣхнити бжі&щи сно
шенія рѣшихж да сключатъ за това единъ 
трактатъ и избрахж слѣдователно като 
пълномощници, сіірѣчь: II. В. и пр. Н. 
В. и пр., конто, слѣдъ като разаѣнихж 
пълномощіята си намѣрени въ добъръ и 
приличенъ образъ, са съгласиха за слѣ- 
дующити членове.

Чл. I. Н. В. Императорътъ на Фран- 
цузнти пріѣма и припознава придобиванія- 
та, които Пруссія направи по слѣдствіе на 
послѣднята война, която поддьржя противъ 
Австрія іі съюзшщити, какго и нарѣдити 
зет и или които ще са земжтъ за съста- 
вяніето на една конфедерація въ севѣриа 
Германія, като са задължава въ сжщото

врѣмя да даде подкрѣпата си за съхране- 
ніето на това дѣло.

Чл. II. Б . В. Прускіягъ царь са обѣ- 
щава да улесни на Франція придобива
нето на Люксембургъ; за тоі.а Нѣгово 
Величество ще влѣзе въ договарянія съ 
Н. В. царя на долнити дьржяви за да го 
рѣши да отстжпи на императора на Фран- 
цузити владѣтелскити си права вьрху то
ва княжество, за едно убѣзврежденіе, кое- 
то ще са разеждн достатъчно или другояче.

Отъ своя страна импёраторътъ на Фран
цу з и тіі са задължава Да земе отгорѣ си 
размоскити, които това отстаиваніе ще 
изиска.

Ял. I I I .  Н  .В. императорътъ на Фран- 
цузити не ще са противи на съюзното съ
единеше на севѣрна Германія съ .дьржа- 
вйти на южна Германія, освѣнь Австрія, 
което съединеше ще са основе вьрху е- 
динъ общъ парламентъ, като въ сжщото 
врѣме почита въ една праведна мѣрка 
владѣтелетвото на рѣченнити дьржяви.

Чл. IV . Отъ своя страна прускіятъ 
царь, въ който случай императоргьтъ на 
Французнти, воденъ отъ обстоятелствата 
би поискалъ да вкара войскити си въ Бел- 
гія или да я завоевае, ще даде стицаніе- 
то на войскити си на Франція и ще я 
подкрѣпи съ снчкити си сухи и морски с ли, 
къмъ или противъ коя да е сила която въ 
тжзи случайность бы й обявила война.

За да усигорятъ съвьршенното испъл- 
неніе на тѣзи расположенія Н. В. прус
кіятъ царь и Н. В. императорътъ на Фран- 
цузити съставятъ чрезъ наотоящіятъ трак
татъ, единъ забранителенъ и нападате- 
ленъ съ юзъ, който са задължяватъ тър- 
жественно да удьржятъ. Тѣхни Величества 
са задължяватъ, освѣнь това, и особио 
да го пазятъ въ сѣки случай, въ който вза- 
имнити имъ дьржяви, на конто тѣ си га- 
рантирватъ взаимно цѣлостьта, би са за
плашили отъ едно нападаніе, клто са дьр- 
жятъ за свьрзагш въ подобно обстоятел
ство, да зематъ безъ забава военнити 
мѣрки, които ще имъ са заповѣдалъ отъ 
общіятъ имъ интересъ съобразно съ у- 
словіята и прѣдвижданіата на този трактатъ.

1 О Р Е С П О Н Д ЕН Ц Ш  ц \  Т У РЦ ІЯ .
Р У С О Е  14 Юлія.— Читалището не вьрвіі до

брѣ. — На Спасовъ день са избрало ново насто
ятелство, което са види да е твьрдѣ немарливо, 
защото до сега никакво засѣданіе не е направило. 
На 12 того са свикало засѣданіе отъ сичкити 
членове основатели — винда са за да са уреди 
иенравилностьта на засѣданіята, нъ за зла честь 
отъ 70 тѣ и по-вече членове, конто имало, не 
с» събрали по-вече отъ 4-ма души. Много чи
талищни работи имало висящи, много верпсіи и- 
мало читалището да събира, — нѣма кой работа 
да вьрнш, нѣма кой пари да събира. Какво пра
вятъ младѣжити, кждѣ хо ;ятъ настоятели™ та 
пемогжтъ никога наедно да са събержтъ, незная 
— бидп са пжкъ нѣкои каприціп да ги мжчи. 
Младежи! поне вій оставете тѣзи каприціп съ 
които отъ нѣколко врѣме пасамъ са слави г[ ада 
ви за срамъ ; недыіте са уморява тжй скоро, но 
работа вьршсте: читалище отворихте, покажете 
сж' достойни да го поддьржяте и управлявате. 
Цѣльта на читалището е распространеніе'™ на 
просвЫценіето между наро ш ни, потрудете са 
щото тжзи цѣль да са усжществи съ издавапіе- 
то на нѣкои полезни книжки, съ отваряніето на 
недѣлші училища и други такива работи, конго 
читалищата по другити градове правятъ, за туй 
за васъ" да го направите, не е нЬіцо невъз
можно. — Дано тѣзи ми въ кратцѣ искренни и 
смпрешш съвѣти сж отзовжтъ въ сьрцата на Ру- 
сеици и тогась, ако ми са случи пакъ да уловя 
нерото да п шп, съ гордость да шипя прѣзъ пе- 
чята за Русенци нѣщо за похвала, а не за срамъ 
както сега. Единъ Българпнъ.

Т У Р Ц І Я

П А Л А Н К А  юлія 1 9 .— Слѣдъ многобройнити 
п разнообразни интриги кои Г-нъ Паисія упо
треби заедно съ евоити си ошугавени веке 5-6
мекерега, за да ни принуди да са откажемъ отъ 
іфішизнатжтж ни съ царскій Фирманъ Българскж 
Ексархія, откакъ видѣ, че не ще може да успѣе, 
за утѣхж на скьрбьта си н за наука на по-дру- 
гп нѣкои интриги, има честь да ходи за съвѣтъ 
при старица си ьюстендилскаго Фанаріотина Г-на 
Игната, кого слѣдва стжпка по стжпка въ пове
деніе™ си. II слѣдъ въздаденжтж му голѣмж 
честь отъ Кюстендилци, кон изгорили даже и 
столътъ, на кого нмалъ случай да са поснрѣ въ 
замѣпяваніето ирѣдъ черновата св. Минж, като са 
завьруа отъ тамъ безъ да губи врѣме, и безъ 
да слушя зібѣлѣжваніята отъ странж на народа, 
както и онѣзп на хюкюмата, защото въ градскж- 
тж ни черкова не би му позволено да служи, а- 
ко и да са отвори тн ирѣдп двѣ недѣли, уйдур- 
дисва съ измамж простбдуішштп селяни отъ се
лото Радибушь, та му отварятъ тѣхната си чер
ной», дѣто отиди да вьршн своето желаемо прѣд- 
пріятіе. Той тамъ като можя да са расположи, от
вори Фабрика, и хвана да ржкополага за священ- 
иици съвсѣмъ недосгойнп и безкнижни хора, кои 
освѣнь що незнаятъ и да си запишятъ името, нъ 
и гугнави, сакати, и даже и отъ циганско про
исхожденіе пріѣха тоя чинъ, само и само да ги 
наложи вьрху енуріити на онія священники, кои 
не съизволпхж да му бжджтъ мекерета и наро
дни прѣдатели, както другити и въ тея случяй, 
ако не бы гірибьрзала мѣстпата ни власть, по на
родно исканіе да го въспрѣ отъ това му съв
сѣмъ противно дѣло на святптп цьрковни и апо
столски постановленія и правила, много еще та
кива животни бѣхж приготвени да земжтъ на се
бе сн за поруганіе на вѣржтж ни евященниче- 
скіятъ чипъ. Слѣдъ това, той мамялъ пакъ нѣкои 
отъ селскити священницн да заплаши, че ще имъ 
наложи други врьзъ селата, защото Царското 
Правителство нѣмало такава сила да го въспрѣ 
като единъ всемогущи , и съ тоя начинъ измж- 
кналъ имъ изъ назухпти по 5 лири, споредъ 
както са научихми, само да не дьрзнува да имъ 
стори това. Но тія и разни други безпжтни дѣ
ла и злоупотрѣбленія, кои непрѣстаино умножява 
Фенерскій агентинъ тука, ми съставихми единъ 
махзаръ, кого поднесохми на честитій ни скоп- 
ски мютесариФИНЪ. Подобно телеграФіісахме на 
Великіятъ Визирь въ Цариградъ, ина Ва читавъ 
Призрѣнъ, чтотс- въ надѣжда сме наскоро да нрѣ- 
стигне заповѣдь за диганіето му отъ града ни. 
Вторій махзаръ са прави такожде кой са под- 
твьрдява отъ сичкити села съ мухтарскити печати, 
за Формалното ни присъединеніе съ Българската 
Ексархія, и слѣдъ двѣ недѣли ще го испрово- 
димъ въ Цариградъ съ парочеиъ човѣкъ.

Завчера са научихме, че Нѣгово Прѣосвящен- 
ство, си позволилъ да иска отъ скопскій хюкю- 
матъ емирпаме за да събира съ сила миріята отъ 
нанійти села, нъ скопскій мютесариФинъ, като 
благоразумѣнъ человѣкъ не съизволилъ да са 
глобива съ насиліе, и да са угнѣтява така не
праведно вѣрната царска рая, и така за голѣмж 
нѣгова жалость, и това нрѣдпріятіе му са осуети, 
както и всички други.

Въ тоя случай не ще минемъ безъ да похва
лимъ за съдѣйствіето на тукашнити наши селяни, 
кои макаръ и прости, нъ но родолюбіето си са 
отшчяватъ отъ много други окружни села. Тѣ 
чтомъ веке опознаха привьрженнити священници 
на владыкага, съвсѣмъ испждихж іізъ помежду си 
п вмѣсто тѣхъ тукашната община, но нихно же
ланіе имъ опрѣдѣли други, кои слѣдватъ по на
родното и общото желаніе. Днѣсь за днѣсь въ 
градътъ сп ній прппознавами само трима народни 
священницн, по имя Ф. СоФронія Осоговски, свя- 
щепно-монахъ, Икоиомъ попъ Георгія и попъ 
Апостола, кои извьршватъ сичкити нуждни таин
ства черковни, а всички други като немогжтъ 
нпто пакъ искатъ да припознаятъ заблужденіе™ 
си остаятъ като извержеші отъ народа, а само 
току обы калятъ около деспота си, кой имъ е 
едішстбениата надѣжда и подпорка.

Нъ 0  ви священници ! Неопростимъ грѣхъ 
струвате съ тоя вашь протисонароденъ иостж- 
пъкъ. Защо не помислите отъ кой родъ сте, 
кой ви храни и съ кого живѣете, та са отри
чате отъ народа си и ставате орудіе на единъ 
грькоФенерски агентинъ, кой е дошьлъ въ гра
дътъ ни не за друго, а само да сѣе между насъ 
раздоръ н недовѣріе къмъ възможното рѣшеніе на
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рѣшенніятъ веке въпросъ и ирипознатжтя'» г и съ 
високій царскій Фирманъ Православна Българска 
Чернова ? Бѣгайте прочее отъ него, като отъ 
най голѣмо зло. и будете привързани народу то
гава и народътъ васъ ще ви уважава и почита 
достойно. Не вѣрвайте неговити убѣжденія и ду
ми, съ кои са старае да ви докаже че е и той 
Българкнъ, и че ніе сми иемали право да искаме 
подъ българска ексархія да останемъ, защото 
тукашнити мѣста были частъ отъ мнъма стара 
Сьрбія, и че населеиіето било сръбско и пр. и ир. 
а той ималъ право. Да е живъ любезній царь 
Султанъ Абдулъ Азисъ, подъ неговата сѣнка 
и при нздаваиіето на нѣговій високъ Фирманъ, 
никакъ не трѣба да са съмнѣвами че не е рѣ
шенъ въпросътъ, нито да даваме вниманіе на та- 
кви безосновни и ласкателни думи на Нѣгово 
Прѣосвященство. Всичко е свършено и ще са 
свърши само иска търпѣніе доклѣ са поурѣдятъ 
работити че не е така лесно за мѣсецъ за два и 
за шесть да са тури въ рѣдъ една иовоначя.іна 
Българска Ексархія !

П О Л И Т И Ч Е С К И  Н О ВИН И .
Ф РА Н Ц ІЯ . Непріятелствата най послѣ 

наченаха при Реннъ : на 2 августа на I I  ч. 
сутреньта Французнтн слѣдъ едно серіо- 
зно збвваніе зели наііадателніятъ маршъ и 
испвдші Пруссити отъ Сарребрукъ. Им- 
ператорътч. съ царскіятъ князь присжт- 
ствувалт) на операціоти и са завьрналь 
въ Мецъ на 4 чясьтъ слѣдъ пладня. Отъ 
страната на Французнтн загубитн были мал- 
кй. Надѣватъ са че ако Фраицузити про- 
дължятъ нападателніятъ си вьрвежь илиза- 
обиколятъ Саррелуй. който лежи като Сар
ребрукъ на рѣката Сарра, ній не ще за- 
кжснеѣмъ да пріѣмемъ новината за крь- 
вопролитни сраженія, като послѣдніятъ то
зи градъ е точката на прускити операціи 
И ГОЛѢМИ СИЛИ СТОЯТЪ СЪСрѢдОТОЧеННИ ВЪ
Маенція.

— Въ битката отъ 2 августа Францу- 
зитп имали 11 души убити; Прускити си
ли които поддьржялн този бой, были отъ
20,000 души. Сарребрукъ са на нѣкон 
мѣста изгорилъ. Увѣряватъ че голѣми 
Пруски сили са намирали между Сарре
луй н Сарребрукъ. Единъ голѣмъ бой са 
учяквалъ за 7 августа (н. ь\). Увѣряватъ 
че една морска битка станала въ балтій
скою море и че два топоносни пруски на
пори са хванали отъ Фраицузити. Послѣ
дствіе на прнвземаніето на Сарребрукъ, 
Французнтн станали господари на лѣвіятъ 
брѣгъ на рѣката Сарра; Францушкігги 
войски са настанявали на височинити на 
Сарребрукъ; два полка пру ска войска са на
мирала на рѣката Сарра: Князътъ Каролъ 
Фредерикъ управлявалъ главната войска, 
която е опрѣдѣленнада дѣйствува въ доли
ната на Мозелъ; той установилъ ОФііціер- 
ното си тѣло при Треви. Увѣряватъ че е- 
динъ полкъ Француска войска нападнала 
на 3 августа на Саррелуй и го привзела.

- Спорѣдъ една депешя Нруското пра
вителство рѣшило да извѣсти че оставя- 
Сарребрукъ на Фраицузити, иъ то са мж- 
чялода намали важностьта на това по
бужденіе, като ограничавало на едно мал
ко отдѣленіе прускити войски, които бра
нили този градъ.

— О ф и ція л н і я т ъ Ф р а н цу шки в ѣ- 
с т н и ’къ  отъ 4 августа обнародва едно 
нисмо отъ дука Грамонта съ което дукътъ 
отговаря на окружното писмо на контъ 
Бизмарка, навожда нови дѣла н доказва 
че Бизмаркъ не е преставалъ да съвѣ- 
тва Франція да завоевае Белгія и казва 
че Бизмаркъ е отхвьрлялъ предложеніето 
за обезоржженіего като е предлагалъ най 
много за причина предзашшаніата, конто 
Руската политика му е вджхвала; за то

ва Г. Бисмаркъ е предлагалъ и други при
чини, конто дукъ Грамоитъ замьлчява.

— Офіщіялніятъ Францушки вѣстникъ 
обнародва че Англійското правителство по- 
едно съгласіе съ Францушкото правител
ство, са натоварило съ защитата на Фран- 
цушкитн подданици въ Пруссія и въ тѣзи 
страни съ които Франція е вгь война.

— Посолството на Съединеннити дьр- 
жяви при Францушкіятъ дворъ са нато
варило съ защитата на Прускити поддан- 
ници въ Франція.

- -  Скоростьта на куршумьтъ на Фран- 
цушката пушка ш а сп о , въ излизаніето 
отъ устата на цѣвьта была 420 метра, а 
скоростьта на пру ската пушка д р е и з ъ  
была 257 метра. Францушката пушка ' 
мѣри по право отъ 1,000 метра да- 
лечь отъ колкою пруската пушка може 
да йзмѣри отъ 500 метра да лечь. Шаспо 
изискува четири врѣмена за ігьлненіето, 
а дреизъ изискува петь. Францушката пу
шка тѣжи 4 килограмма безъ баьонета и 4 
килограмма 600 съ баіонетата и сабята іі. 
Пруската пушка тѣжи 5 килограмма безъ 
баьонета и 5 килограмма 350 съ баьо- 
нетата. Спорѣдъ опитити на единъ спеціа
листъ 70 коршума на стотѣхъ отъ пу
шката ш а с п о  нзмѣрвалн, а съ нгленната 
пушка 9 коршума на 100 нзмѣрвалн.

—  Единъ кореспондентъ на Берлинска
та т р и б у н а ,  който са казва добрѣ из
вѣстенъ, претендирва че думити, конто у- 
потрѣбилъ Прускіятъ царь за да испрати 
Францушкіятъ посланникъ были сжщити 
тѣзи: «Кажете прочее на този Господинъ 
че нѣмамъ вече ннщо да му кажж: * Г. Бе- 
недетти, спорѣдъ истіятъ този кореспон
дентъ, разорялъ отличително тѣзи думи, 
и когато адютантиньтъ на Прускіятъ 
царь Г. контъ ЛендорФъ са представили 
предъ него, той му направилъ комплнмен- 
тити си, безъ да чяка да види какво е щн- 
лъ да му каже.

— И ТАЛ ІЯ . Италія опасала Рішскити 
граници съ войска за да защищава Паи- 
скити дьржяви противъ сѣкое нападаніе.

—  Класовети отъ 1844 и 1845 са по
викали подъ знамити. Тжзи мѣрка полага 
подъ расиоложеніето на Италіянското Пра
вителство 50,000 души по вече.

— Кабннетити Лондонски, Віенски и 
Флорентійски прислѣдвали дѣйствителни 
договоранія за да усигорятъ взаимни гаран- 
ціи за неутралностьта на трити дьржяви. 
Учяквало са рѣшеніето на Англія, която 
противополагала нѣкой мжчнотіи на пре- 
дложеніята на Италія.

— Францушкити войски наченжли да 
испраздневатъ Папската земя.

А В С Т Р ІЯ . Прочнтамн въ Ф р е м д е и - 
б л а т ъ :  «Искате лида познаете пай тѣ- 
снага причина за положеніето на Руссія ? 
Ето я : ако Руссія стан.еше сега за да 
ирѣслѣдва голѣми цѣли въ Истокъ, тя ще 
срѣщне въ пжтьтъ си Англія, Австрія и 
Портата. Слѣдъ войната, тя смѣта съ у- 
вѣреніе вьрху тжзи отъ двѣтѣ сили, коя
то ще излѣзе побѣдоносна въ борбата. 
Ако Пруссія спечели иобѣдата ще іі трѣ
ба да смѣта съ Руссія за да свьрши го- 
лѣмата германска имперія. Ако ли Фран
ція надвіе, Романизмътъ и Славизмьтъ 
ще можятъ да си сподѣлятъ свѣтътъ. Мо
жемъ да кажемъ че Руссія дьржн вече 
прѣдложеніята на едната и на другата 
воююща сила. Въ никоя историческа ми
нута викътъ: « внимавай Аветріо! * не 
е былъ по умѣстенъ. *

— А Н ГЛ ІЯ . Въ  камарата на общес
твата, правителството поискало единъ д0. 
пълнителепъ кредитъ отъ 2 миліона за ра- 
зноскити на войската и на моренлавател- 
ството, прозъ войната, и предложило да са
дигнать 20,000 души войска.

Лордъ Руселъ предложилъ единъ билъ 
съ койго иска да са повика народната 
стража подъ знамйти; този билъ са на чя- 
сътъ пьрвн пять прочелъ и щялъ на 2 ав- 
уста да са прочете втори пжть.

— Въ петата камара Г , Гладстонъ ка
то отговаряіъ на Г. Дизраели поборилъ 
въор&женната неутралноеть предложенна I 
отъ него: една таквэзи неутралннссь като | 
е несходна съ положеніето на Англія. Гла
дстонъ опровергалъ че Англія е повече, 
благопріятна къмъ Франція отъ колкото 
къмъ Пру сія, при това, безъ да са от
странява отъ безгіристрастіетѳ, той вѣрва 
че е негова длъжность да иска едно умно
женіе на военнити сили на Англія.

Г Е Р М А Н ІЯ . Прускіятъ царь присти
гна лъ на 2 августа ьъ Маенція гдѣто от
правилъ една прокламація къмъ войската 
въ която извѣстява че зима отъ него день 
главното управленіе на Германскити войски.

П Б п А іш И . Н Ъ Щ А  И НОВИНИ .
— Научавани са че Н. П. Г . Иларіонъ Ма- 

каріоіюлски си далъ дѣйствително оставката като 
членъ отъ Българскіятъ Синодъ и не ходилъ ве
че въ засѣдапіита на този синодъ. Жално е на
истина дѣто тжзн оставка става нЗ една епоха 
въ която българскіятъ народъ има нужда отъ 
свѣтлината, опитътъ па снчкнти си сынове.

—  Едно силно землетресеніе станало въ Ко- 
ринтійскіятъ заливъ. Градовети А мфисэ, Калаксидъ, 
и много села са разорили ; доста хора имало 
убити и ранени.

— Египетскіятъ подкралъ щѣлъ да даде на 
Портата 30 ,000  души войска. Тѣзи войски ще 
са въоржжятъ и хранятъ отъ подкральтъ, а раз
носи пти на иринаеяніето имъ ще са заплатятъ 
отъ Портата.

—  Серверъ еФендн са опрѣдѣли мюстешаръ 
въ министерството на въшшштн работн, на мѣ- 
сгото на Халилъ бей.

— Холерата са появила въ Таганрокъ, Р остофъ и 
по крайбрѣжіето на азовското море. Много хора нз- 
мрѣли отъ нея. Сичкити руски вапори, които идатъ 
отъ Черно море са нолагатъ подъ карантина.

— По заповѣдъ на Султана сичкити докумен
ти, които са намираха въ старата турска столица 
Брусса и са стнасятъ до пьрвити години на вла- 
дѣніето на Турцитн въ Азія, са принесоха въ 
Цариградъ. Една комисія съставенна отъ шесть 
надлѣжнн лица са избра за да ги испита и да на
прави за тѣхъ едно подробно изложеніе.

—  Българскіятъ синодъ ни отправи едно писмо 
въ което казва че рилскіятъ мънастыръ като при
познава този български синодъ, и са отправя до 
него за сѣка нужда, припоржчва тжзи стара и 
свята наша обитель на б.іагочестіето на българ- 
скити общини. Нищо ио праведно.

ПОСЛѢДНИ новини.
— Една депенш отъ Прускіятъ царь казва че 

предъ очити ма царскіятъ князъ отиесълъ днесь, 
4  августа (и. к.) една свѣтла нъ кървава побѣ
да. Висембургъ въ Алзасъ както и Гезбергъ 
са привзѣлп съ пастъпъ отъ Прусити. 5-то и 
11 -то тѣла отъ пруската войска съ второто ба
варско тѣло распрьсналп Фраицузити ; 500  роби 
Французи неранени паднали въ ржцѣти на Прус
сити; посіѣдпити зели единъ тонъ и сичкіятъ 
станъ съ шатрити на иьрвитп. Францушкіятъ ге
нералъ Дуе са уби .ъ ; Отъ Пруссити генералъ 
Киршбашъ са лѣгко нэранилъ. Прускити полкове 
М  7 и 5 9 - ій, конто царьтъ управлявалъ и- 
мали огромни загуби. Слава Богу , казва пай по
слѣ прускіятъ царь, за този прьвъ и славенъ 
подвигъ и нѣка са надѣваме на]бжджщето!

— Договаряпіята, конто коптъ Буцтунъ прѣслѣД- 
ваше въ Віена и Флоренція за едно експектативно не- 
утралность въ двата двора на войната, окончили надо- 
бъръ резултатъ. Контъ Внцтунъ щялъ да отиди отъ 
Флоренція въ Парижъ.



^ д ъ .

’ Р<

П Р И Т У Р К А  НА  В. “ Т У Р  Ц .1 Я ” отъ брой 23.

(Цариградъ, 28  Юлія 1870.)
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— Българското Читалище отъ Кюстендил 
благодари иа Г. С. С. за подаръкътъ му на едно 
годишно тѣченіе отъ вѣстникъ Т у р  ц ія  за у - 
чилището въ този градъ.

Т Е Л Е Г Р А Ф И Ч Е ^  д е п е ш и
Отъ театърътъ на войната.

—  Б Е Р Л И Н Ъ  6 августа. Една депешя отъ 
главніятъ квартіеръ на пруската войска извѣстя- 
ва че прускіятъ царски князь напрѣдналъ на 5 
августа отводъ Вейсембургъ, безъ да срѣщне 
серіозно упорствуваніе : сичкити села презъ кон
то князьтъ прѣминувалъ были пълни отъ Французи 
ранени, между които былъ и колонелътъ на 50-ій 
полкъ отъ Францушката войска. Сраженіето отъ 
4-ій направило дълбоко впечатленіе вьрху насе- 
деніето. Французити хвьрляли гренати вьрху 
Саарбрюкенъ, ако и този градъ да не са зани- 
мавалъ отъ Пруссити.

Б Е Р Л И Н Ъ .— ОФиціална телеграмма отъ цар- 
сгіятъ князь: « Побѣдоносна бытка при Вортъ,
« Макъ Махонъ са съвьршенно побѣди отъ 
« насъ, повечето отъ войската му са отхвьрли 
« къмъ бичь. »

П А Р Й Ж Б  -_,мНѣ«о „по-........-  м —  ***” °"Г
«ківъстшта отъ іѴІецъ казватъ че едно сбиваніе 
станало отъ страната иа Фросарда, и забѣлѣж- 
ватъ че непріятельтъ голѣми войски съсрѣдоточ- 
валъ вьрху бадскіятъ брѣгъ на Реинъ, особно 
между Колмаръ и Хюнигъ.

П А Р И Ж Ъ .— Борсата е твьрдѣ развълненна, 
по причина за слухове на една побѣда; много 
сважданія послѣдванни отъ запиранія станаха. Макъ 
Махонъ занимава едно крѣпко положеніе; голѣми 
пруски войски са съ срѣдоточвали на баденскіятъ 
брѣгъ на Реинъ.

П А Р И Ж Ъ  7 .—  ОФііціалніятъ вѣстникъ обна- 
народва една депешя отъ Мецъ отъ вчера 11 
чясътъ вечерьта, която извѣетява че войската на 
генерала Фросарда са дрьпнала назадъ; подро
бности нѣма.

— Съвѣтътъ на министрити продължава въ Тю- 
йллери. Императрицата престигна на 5 чясътъ 
тжзи сутра, и повика при себе си Г. Рухера и 
Г. Шнайдера. Императрицата хвьрли слѣдующа- 
та прокламація : «Французи ! Въ началото, вой
ната не ни е благопріятна* нашити оржжія ире- 
тьрпѣхж едно побѣжденіе; нѣка бждемъ твьрди въ 
това злополучіе, и нѣка поспѣшимъ да го попра
вимъ ; нѣка нѣма между насъ освѣнь едиа партія, 
партіята на Франція, партіята на народната честь. 
Азъ идж посрѣдъ васъ, вѣрна на миссіята си и 
длъжностьта с и ; вій ще мя видите пьрва въ о- 
пасностьта, за да браня знамята на Франція. За-

клѣвамъ сичкити добри граждани да удьржятъ 
мирътъ, да го смжщаватъ ще бжде да са съгла- 
сяватъ съ нашити непріятели. »

Една депешя отъ Мецъ, отъ 11 часътъ 55 
минути сутркньта казва: нашити войски продъл- 
жяватъ да са съсрѣдочяватъ безъ мжчнотіи: сич
кити непріятелства са види да са прѣстанжли: 
полковеіи на пешеходната войска, които поддър
жали вчерашніятъ бой били 32-ій, 55-ій, 67-ій, 
77-ій, 8-ій, 23-ій 6 6 —ій, 68-ій, 69-ій, 2-ій, 
63-ій, 24-ій и 40-ій линійни съ десетіятъ и два- 
надесетіятъ полкъ отъ ловцити.

П А РИ Ж Ъ .— Императорътъ отправи отъ мецъ 
къмъ народа слѣдующата депеша: « За да са 
удьржимъ тука, трѣба Парижъ и Франція да са 
съгласятъ на голѣми патріотически подвизи : тука 
войската неизгубва нити хладнокрьвіето си нити 
повѣреніето с и ; нъ нскушеніето « серіозно. 
Марешалътъ Макъ-Махонъ, слѣдъ битката на 
РеишизоФенъ, са оттѣглилъ и отишьлъ да защи
щава пжтьтъ за Нанци, войската на генералъ 
Фросарда са силно поврѣдила. Енергически мѣр
ки са зиматъ за защитата. Нашіятъ глаавенъ
маьоръ е въ отпрѣднити постове. »

п а р ш к ь . о  впыътъ на министрити отпра-
ви една прокламація камъ Франиушкіятъ народъ. 
Парижъ са положи въ обсадно положеніе; кама- 
рити сж свикани за утрѣ.

Една ОФиціална депеша отъ Мецъ казва че 
слѣдъ единъ рѣдъ отъ сбиванія, въ които непрія
тельтъ развилъ твьрдѣ голѣми сили, марещалътъ 
Макъ Махонъ са възвьрналъ задъ първата си ли
нія, и че войската на генералъ Фросарда, слѣдъ 
като упорствувала презъ нѣколко чяса на цѣла- 
та непріятелска войска оттѣглила са въ добъръ 
рѣдъ. Положеніето не е компромитиранно; нъ 
непріятельтъ е на нашята земя; единъ бой е на- 
длѣженъ.

Пруссити пушкали вьрху болницити на Фбр- 
башъ и запалили градътъ.

П А Р И Ж Ъ .— Офицізлніятъ вѣстникъ обнародва 
декрети, които свикватъ камарити за 11 теку
щаго, и които полагатъ департаментътъ на Сена 
въ обсадно положеніе, за да са улесни испъл- 
неніето на военнити приуготовленія. Истіятъ вѣ
стникъ обнародва още една депешя отъ импера
тора, която извѣетява че марешалъ Макъ-Ма
хонъ изгубилъ една битка при Флеизвитеръ, нъ 
той са оттѣглилъ въ добъръ рѣдъ; Пруссити и- 
мали митрсъ льози които ни направили голѣмо зло; 
генералъ Фросардъ са принждилъ, при Форбашъ, 
да са оттѣгли нрезъ огромнити сили на непрія
тельтъ, нъ неговото оттѣглеваніе са види да е 
станало въ добъръ рѣдъ.
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II
>* Ймператорътъ извѣстява че ще са положи въ 

срѣдоточіето на положеніето на войските конто 
были раздѣленшг; нъ които са съсрѣдоточватъ 
сега въ Мецъ ; моралътъ на войскити е изряденъ.

П А Р И Ж Ъ .— Едно голѣмо цатріотическо въл- 
неніе е привзело сичка Франція: многочисленни ли
ца които искатъ оряжія, са испратихя въ мини 
стерството на войната; движимата гвардія иска 
нѣкадѣ да са испрати въ войската. Една про
кламація отъ Марешала Барагвай д'Илліера, за- 
липена изъ Парижъ, забранява сборищата. Сич- 
кити депутати присжтствующи въ ІІарнжь са съ- 
биратъ довечера, за да са устроятъ за новото 

.засѣданіе.
Една депешя отъ Мецъ извѣстява: «нелрія-

тельтъ неприслѣдвалъ силно Макъ Махона който 
брали Нанци, загубили на непріѣтелътъ, въ вче
рашното сраженіе были твьрдѣ голѣми; слухъ са 
пръска че ІІрусити ся въ Сентъ Анволъ, 22 ки- 

. лометра далечь отъ Мецъ; градътъ е готовъ за 
забраната; единъ голѣмъ бой са очяква при Ме
цъ говори са да са прнмѣсти главпіягь квартіеръ 
въ Шалонъ.

—  П е т е р с б у р г с к і я т ъ  в ѣ с т н и к ъ  о- 
провергава новината отъ Букурещъ относително 
за§мнимото съсрѣдоточеніе на Руски войски за 
да налуятъ Румынія' и казва че Рускіятъ каби
нетъ жс.гсиі.хр-тпигу- -̂г-^^^Л^ліхпія и не и г,- .
калъ да са намѣси въ войната заповѣдалъ да неТ 
става нити съсрѣдоточеніе на войски нити измѣне
ніе въ военнити работи на Русія.
^ —  Едно събраніе отъ дипломати, са дьржяло 
при посланникътъ Англійски] Лордъ Ліона въ Па
рижъ-, съ цѣль да приготвятъ едно спогожденіе,

- което да предложатъ на Франція и на ІІрусія, 
слѣдъ пьрвіянъ голѣмъ бой. Рсновити на това 
бядяще спогоженіе ся дьржѣ.ш въ тайность.

П А Р И Ж Ь  8 .— Въ битката *на Фрезвиллеръ, 
генералътъ Колсонъ, началникъ на офиціерското 
тѣло на Макъ-Махона, са убилъ отъ страната 
му; генералътъ Раултъ са изгубилъ; нашята ар- 
тилерія много пострадала; марешалътъ Макъ-Ма
хонъ е въ съобщеніе съ генералътъ Файли. 
Силни приуготовленія са зиматъ за защита на Мецъ.

П А Р И Ж Ь .— Офиціалніятъ вѣстникъ обнародва 
единъ декретъ, който свиква за у  і рѣ въ извън
редно засѣданіе Сенатътъ и законодателното тѣ
ло, единъ други декретъ казва че сичкити здра
ви граждани отъ тридесять до четыридесять го
дини ще правятъ* чистъ отъ народната гвардія 
опрѣдѣленна за забраната на градътъ и за пола- 
ганіето въ забранително положеніе на крѣпости- 
ти. Единъ проектъ ще са прѣдстави, който прѣд- 
лага да са нпиоъединятъ на движимата гвардія

сичкити граждани, които иматъ по долу отъ три- 
десять години. Единъ ОФиціалепъ булетинъ казва 
че сношенЬіта на правителството съ силити с??» 
удовлетво})іітслеиъ, и че сичко клони да увѣрн 
че послѣдинти приключенія, вмѣсто да поврѣдятъ 
това състояніе на работити ще го направятъ още 
но забѣлѣжително; туй, което другйти прави
телства желаятъ като насъ, то е да удьржятъ 
равновѣсіето.

П А Р И Ж Ь .—  Една нова прокламація ще са 
хвърли отъ императрицата и министерството, съ 
която ще направятъ енергически позивъ на на- 
родътъ за забраната на народната честь. Извѣ- 
стіята отъ Колмаръ отъ тязи сутра казватъ че 
едно тѣло непріятелска войска прѣмйнала Рейнъ.

М Е Ц Ъ .— Войската |са съсрѣдоточва за да 
отиде ьъмъ Возгити, за да имъ брани проходити. 
Лѣтна тиха нощь; никакво сбиваніе.

П А Р И Ж Ь — Многочисленни волентири са за
писах??; въ сичкити департаменти; много ируски 
шпіони са запрѣхя.

Слѣдующата министерска прокламація са раз
гласи : «Французи ! Ній казахми сичката истинна, 
на васъ сега остава да непълните длъжностьта 
си; нѣка единъ и сящій гласъ излезе отъ сички
ти гради отъ едииътъ край на Франція до дру- 
гіятъ; нѣка сичкіятъ народъ стане пастрьсналъ и
.да са посвяти за да поддьржи гол ьмі.дгъ бой; на- шата войска ітс-т;» —̂  ________ ?
шимо дйханіе я въудушевлява сѣкогажь; нѣка я 
подкрѣпимъ, на дьрзосгьта минутно щастлива, нѣ
ка противоположимъ упоритостьта, която укро
тя ва орисницата ; нѣка са съвземемъ и нѣка на
шити нападатели са спянатъ у  една ограда отъ 
человѣчески гряди, както въ 1792  и въ Се- 
вастополъ, нѣка нашити злополучія бядятъ учи
лището па нащптн побѣди; една вина ще бжде 
да са съмнѣвами една минута за спасеніето на 
Отечеството и пай много да не спомогнемъ за 
туй спасеніе. Станете, прочее, станете, и вій 
жители на срѣдоточіето, на Севѣръ и на Ю гъ, 
отгорѣ на конто тѣжи товарътъ на войната, спу
снете са съ едно еднодушно стремленіе, помо
гнете на нашити братія на И стокъ; нѣка Фран
ція една въ сполуките да са намѣри още една 
въ искушеніята и нѣка Богъ благослови нашити 
оряжія. »

Б Е Р Л И Н Ъ  5 .— Новинити отъ главніятъ квар
тіеръ върху сраженіе™ отъ завчера при Вейсем- 
бургъ извѣстяватъ че 8 00  души Французи са 
хванали, отъ роби които 18 оФиціери.

Други телеграмъ отъ Маенція казва че Фрап- 
цузити преди да са дрьпнатъ отъ Саарбуркъ- въ 
Франція изгорили този богатъ градъ.
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